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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
D – 01.02.02. ZDJĘCIE WARSTWY ZIEMI URODZAJNEJ 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot  
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót (zwanej dalej 
Specyfikacją Techniczną – ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych ze zdjęciem warstwy ziemi urodzajnej przy wykonaniu parkingu w 
miejscowości Wierzchosławice. 

1.2. Zakres stosowania 
Specyfikacja techniczna stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 

realizacji robót na drogach. 

1.3. Zakres robót 
 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót 
związanych ze zdjęciem warstwy humusu i gruntu organicznego wykonywanych w 
ramach robót przygotowawczych: 
- z wywozem na składowisko Wykonawcy i utylizacją. 

1.4. Określenia podstawowe 
Stosowane określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi 

normami oraz z definicjami podanymi w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 
 
2. MATERIAŁY 

Nie występują. 
 

3. SPRZĘT 

 Do wykonania robót związanych ze zdjęciem warstwy humusu należy stosować: 

− koparki z  do skarpowania, 

− łopaty, szpadle i inny sprzęt do ręcznego wykonywania robót ziemnych - w miejscach, 
gdzie prawidłowe wykonanie robót sprzętem zmechanizowanym nie jest możliwe, 

− samochody samowyładowcze. 
 
4. TRANSPORT 

 Humus należy przemieszczać z zastosowaniem równiarek lub spycharek albo przewozić 
transportem samochodowym po uprzednim załadunku. Wybór środka transportu zależy od 
odległości, warunków lokalnych i przeznaczenia humusu. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 

 Humus należy zdejmować mechanicznie. W wyjątkowych sytuacjach, gdy zastosowanie 
maszyn nie jest wystarczające dla prawidłowego wykonania robót, względnie może stanowić 
zagrożenie dla bezpieczeństwa robót (zmienna grubość warstwy humusu, sąsiedztwo 
budowli), należy dodatkowo stosować ręczne wykonanie robót, jako uzupełnienie prac 
wykonywanych mechanicznie. 
 Warstwę humusu należy zdjąć z powierzchni całego pasa robót ziemnych oraz w innych 
miejscach określonych w dokumentacji projektowej lub wskazanych przez Inżyniera. 
 Grubość zdejmowanej warstwy humusu (zależna od głębokości jego zalegania, 
wysokości nasypu, potrzeb jego wykorzystania na budowie itp.) powinna być zgodna z 
ustaleniami dokumentacji projektowej lub wskazana przez Inżyniera, według faktycznego 
stanu występowania. Stan faktyczny będzie stanowił podstawę do rozliczenia czynności 
związanych ze zdjęciem warstwy humusu. 
 Zdjęty humus należy składować w regularnych pryzmach. Miejsca składowania humusu 
powinny być przez Wykonawcę tak dobrane, aby humus był zabezpieczony przed 
zanieczyszczeniem, a także najeżdżaniem przez pojazdy. Nie należy zdejmować humusu w 
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czasie intensywnych opadów i bezpośrednio po nich, aby uniknąć zanieczyszczenia gliną lub 
innym gruntem nieorganicznym. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

 Sprawdzenie jakości robót polega na wizualnej ocenie kompletności usunięcia humusu. 
 
7. OBMIAR ROBÓT 

 Jednostką obmiarową jest m3 (metr sześcienny) zdjętego humusu. Obmiar należy 
dokonać na budowie w obecności Inżyniera. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Przedmiot odbioru 
 Odbiorowi podlega zdjęta warstwa humusu na zasadach odbioru robót ulegających 
zakryciu. 
 Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 

8.2. Postępowanie z wadliwie wykonanymi robotami. 
 W przypadku stwierdzenia wad w wykonanych robotach Inżynier ustali zakres robót 
poprawkowych, które należy wykonać bez hamowania postępu robot. 
 Roboty te wykonawca wykona na własny koszt w terminie uzgodnionym z Inżynierem. 
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

 Cena 1 m3 wykonania robót obejmuje: 

− prace pomiarowe, 

− roboty przygotowawcze, 

− oznakowanie robót, 

− zdjęcie humusu na pełną głębokość wraz z załadunkiem, wywozem i rozładunkiem, 

− koszt utylizacji humusu, 

− uporządkowanie miejsca robót. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-B-06050 Roboty ziemne. Wymagania ogólne. 
PN-S-02205:1998 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania 
Ustawa z dnia 14.12.2012 r. o odpadach (DZ.U.z 2013 r. poz.21 z 2007 r. wraz z 
późniejszymi zmianami) 
 
 


